Jahrgangsstufenarbeit Mathematik

far die Jahrgangsstufe 6
an den bayerischen Hauptschulen

30. September 2010

Aufgaben

Arbeitszeit: 45 Minuten

Name: Klasse:
Schule:
. maximale erreichte

Lernbereich/Lehrplanthema Aufgaben Punkte Punkte
5.1 Natirliche Zahlen 1-4 6
5.2 Grundrechenarten 5 2
5.3.1 Geometrische Figuren und

Bogi 6-7 2

eziehungen

5.3.2 Koordinatensystem, 8 1

Achsenspiegelung
5.3.3 Langen; Umfang und

Flacheninhalte 9-10 3
5.4 Terme und Gleichungen 11-12 3
5.5 Briche 13-16 4
5.6 Sachbezogene Mathematik 17-18 3

Gesamtpunktzahl 24
Note:

Notenschliissel
Note 1 2 3 4 5 6
Punkte 24 — 21 20-17 16-13 12-9 8-5 4-0
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1. | Ein Hochhaus hat 20 Stockwerke. In jedem Stockwerk gibt es 10 Wohnungen. 1P
Jede Wohnung hat 5 Fenster.

Wie viele Fenster hat dieses Hochhaus? -

Antwortsatz: Das Hochhaus hat ................... Fenster.

2. | a) Setze die Zahlenreihe fort. 275; 425; 575; 725; ............ D e
b) Erklare wie du rechnest, um auf die nachste Zahl der Reihe zu kommen.

b) 1P

3. | Bestimme die ungefahre Anzahl aller Quadrate ohne einzeln abzuzahlen. 1P
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Ich schatze .................. Quadrate.

Beschreibe kurz dein Vorgehen: ...

4. | Fritz hat im letzten Jahr insgesamt 390 € ausgegeben. a) 1P

a) Berechne, wie viel er fir Sonstiges ausgegeben hat.

Fritzhat ............ € fur Sonstiges ausgegeben. b) 1P

b) Erganze die fehlende Saule im Schaubild.
Ausgabe in €

A

100

Sonstiges
Kleidung

Handy
Kino
Sparen

Sport
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5. | Bei den Rechnungen sind einige Zahlen nicht sichtbar. Stelle fest, ob addiert oder a) 1P
subtrahiert wurde. Setze ein + oder — in den runden Platzhalter und erganze die
fehlenden Zahlen.

a) b) b) 1P
3 9 98 5
2 6 8 ) 6 1
97 7426
6. | Welche Gegenstande sind geeignet, um folgende geometrische Begriffe zu 1P

veranschaulichen? Schreibe die Gegenstande in die Tabelle (ein Feld bleibt frei).

Glasscheibe, Ball, Teppich, Wéscheleine, Paket —

Strecke Flache Korper
7. | Aus wie vielen Wirfeln besteht der fertige Quader? 1P
/]
A Waiirfel
4
8. | Erganze zu einer achsensymmetrischen Figur. \ 1P

Hinweis:

Die gesuchte Figur

hat die vorgegebenen zwei
Symmetrieachsen.

9. | Welche beiden Figuren haben den gleichen Flacheninhalt? Kreuze sie an. 1P
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10. | Ein Bauer hat die Mal3e seines e 60 " a) 1P
Grundstlicks gemessen und teilweise T 1
in eine Skizze eingetragen.
MaBe in m 140:
.............. b) 1P
a) Trage die zwei fehlenden MaRe T"— 1
in die Skizze ein- "'40‘: E..............:.
b) Berechne den Umfang. l : : -+
) 100 ; g
Der Umfang betragt ............ m.
11. | Einer der gegebenen Terme ist richtig zur Berechnung dieses Streckenzuges. 1P
Kreuze diesen an.
Male in cm -
3
7 N/ O\
X = 3
] 6:2+5-3 0 5:2+6-3 0 5+(2+3)
12. | Berechne die Termwerte. a) 1P
al 28 :(15-8) = by 23 -6 -2+|13 =
= = b) 1P
13. | Beim Warfeln ist die Wahrscheinlichkeit fur jede Augenzahl gleich grof (% )- 1P
Es wird ein Mal gewiirfelt. "’:":'.
) -vt [
Nur eine Aussage stimmt. Kreuze sie an.
1 Die Wahrscheinlichkeit, eine Zahl gréf3er als 3 zu wirfeln ist gleich grof3 wie die
Wahrscheinlichkeit, eine Zahl kleiner als 3 zu wirfeln.
1 Die Wahrscheinlichkeit, eine 6 zu wurfeln ist geringer als die Wahrscheinlichkeit,
eine 1 zu warfeln.
1 Die Wahrscheinlichkeit, eine gerade Zahl zu wirfeln ist gleich grof3 wie die
Wahrscheinlichkeit, eine ungerade Zahl zu wiirfeln.
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14.

Trage folgende Bruchzahlen auf dem Zahlenstrahl ein:

’

N w

N =
[ Y PN

1P

15.

Esra kauft ein Heft flr 25 Cent, einen Fuller fir 7,50 € und eine Tiute Gummibarchen
far 1,05 € ein. Wie viel muss sie bezahlen?

Esramuss ........... € bezahlen.

1P

16.

2,05m

0,7mr
Zweieinhalb Meter

250 cm |-
6dm+ 10 cm

2cm+5cm

0,7 dm

Verbinde gleiche Langen mit einem Strich. Hinweis: Eine Mal3angabe bleibt (ibrig.

1P

17.

Ein Airbus hat 170 Sitzplatze und kann in
5 Stunden 4100 km zurticklegen. Welche
Flugstrecke schafft er in einer Stunde?

a) Streiche die Zahl, die zur Beantwortung
nicht bendtigt wird, durch.

b) Beantworte die Rechenfrage.

In einer Stunde schafft der

b) 1P

18.

Robert und Martin machen einen 4-tadgigen Fahrradausflug. Die Einzelstrecken
tragen sie in folgende Tabelle ein.

1. Tag 78 km| Wie weit missen Sie am vierten Tag noch fahren?

2. Tag 62 km

3. Tag km

4. Tag

Gesamt 284 km

Am dritten Tag fahren sie 6 km mehr als am zweiten Tag.

1P

&S
N
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